

探究

◆ 撰文 / 林碧玉

近年來歐洲科學雜誌發表許多關於創新醫學、幹細胞、基因治療等論述，其中相關人類演進部分，剖析新新人類生活模式、預言未來將有既不是男也不是女的第三類性別人類出現；乍閱讀，有無限幻想並亟欲探究其論基，正當苦思之際，近日再聽閱科學界研究運用醫學再創新見地：研發經由脊椎抽取幹細胞培養胚胎。這對於不孕人士是佳音。對於女眾可不經由受精，即可孕育新生兒，其抽取培養之幹細胞，不分男女均可為之，換言之，不分男女均可自體生育，這一訊息幾乎是顛覆人類過去思考邏輯法則，未來有可能，婚姻已不再是延續後代的唯一法門，傳宗接代的觀念將被何種觀念取代？

若果真，發展出人類經由自體孕育新生命，接踵而來的婚姻、家庭將接受嚴苛挑戰，千古以來男女兩性各司其職本能，在被撕裂之後，人類倫理、社會倫理，必定會起更大巨變，何況單性自體生育新人類，卻又是怎樣的面目？真不敢想像此新發現，是人類之幸抑或不幸？看來自古迄今，對於兩性平權之呼籲，經此大變動後，成為極微小的問題了。

而，科技的進步，經常讓人驚訝不已，想起，二〇〇六年隨師行腳至新店，在台北分院十六樓合心實驗室參觀，由姜淑媛教授引領著參看一間間實驗室，其中

一間設置非常昂貴的儀器「雷射顯微擷取儀」，該實驗室臨窗，窗外新店溪壯闊橫越，不知名山頭綠意盎然，筆者正為窗外景色所吸引，正覺在這裡既有尖端儀器，又有窗外美景隨時映在眼簾，深信時時心曠神怡，在此人間天堂做研究，探究細胞奧秘，是何等的福報，回首，看到電腦螢幕畫面，好一幅山川大河景象，簡直是大地縮影，念頭一轉，莫非是拍攝窗外景色做成螢幕畫面？看其氣勢磅礴卻又不像，念頭再一轉，莫非是細胞切片染色畫面？兀自轉念間，聽到姜教授指著螢幕畫面為上人解說：「這是一毫釐癌症病灶組織切片，經此儀器檢查放大解析。」姜教授再將手指指在螢幕上類似世界地圖中的河川谷底中的一小黑點說：「這一點黑點就是病變病灶。」上人以清亮聲音笑著說道：

「我還以為您們去哪裡參觀的風景照片呢」一時周遭一片笑聲，原來內行人看門道，外行人看熱鬧，就是如此鮮明對照。

看到微小細胞組織切片結果，鋪陳出大地山河影像，不由自己的，靜下心深深思索，佛陀在二千多年前，證悟人間心、佛、眾生三無差別，但要將此心、佛、眾生三無差別知見，落實於人間卻又不容易，只因眾生常為無明所牽繫，再者：佛陀的輕輕一句『一念三千』，這一念是遐思？是清淨？是眼前？是恆遠於宇宙間？三千大千在眼前也在遙

遠，是啊！簡單輕輕的一句，所激起之迴盪卻是深遠，佛陀說：從無始以來，以致無終無邊際。在在都是經由現代科學家見證。對啊！佛陀並沒有說先有男還是先有女啊！

再從，組織切片中看三千大千世界，原來，佛陀所說三千大千世界，竟是縮影在我們自己肉體中啊！是我們負載著山川河流？或它們負載著我們？而這一片山川大地，需要風調雨順才保安康，佛陀在二千多年前，開示：人有四大『地、水、火、風』，四大調和才能身心健康。看到一片組織如大地，確實需要水的滋潤，山林更需和風溫潤，風不調雨不順，病因此而起。如今從組織切片中，在在見證佛所說法不虛不妄，而，人體內在山川大地也需環境保護，才能永保健康，但隨著時日匆匆消逝，山川大地風化、老化是自然法則，如何用心保護，降低其負載？增加其能量？更是每一個人要自我檢視，如何自體環保是不二課題。

從探索人體內山河大地，再延伸到外在的環境，竟是如窗內窗外景觀，更如一面鏡子內外照澈一致。內在課題可經由自己克制調整，延長自我一期生命，改善自己在這一期生命的品質。而，外在的環境雖是身外，卻與我們息息相關，是我們生命的共同體，是我們不可或缺的氧氣泉源，如今，因為我們追隨文明進步的步伐，不經意的隨波逐流，濫用物欲而不自知，風在我們身邊輕吹，是我們一出生就享有，吸氣、呼

氣已是自然法則，是我們生命的一部份或全部，豈知；不自知的我們如鰻魚被饕客置於冷水鍋中慢慢烹煮，鰻魚猶悠遊於鍋中，待水溫了、熱了、驚嚇了，已來不及了。如今北極冰山慢慢溶解，一塊塊冰塊移動，地球已開始崩壞，我們要反省嗎？我們是否等氧氣稀薄了，我們大家用力吸取已不可得才驚醒？屆時，要奔逃？逃向何方？另者：海平面也不自覺慢慢升高了，我們是要轉換注意力？假罪於「聖嬰」現象？而聖嬰現象又是因何而起？當我們面臨海平面升高、海島將沈沒，方想起我不會游泳一定會沈沒于海中，但，會游泳又如何呢？要遊多久才能著陸？

近日在《大崩壞》一書中，看到長久以來人類沿著歷史長河，分別由不同角色、不同地點一再重演，而人類尚不自覺。是不知不覺？或不到臨頭不覺知？不久之前，西方科學家談到二〇五〇年導致人類死亡最大的疾病是精神疾病，從科技的演化、第三種性別的誕生、探索內部三千大千世界，再關切外在三千大千世界，要改變「精神疾病」吞噬人類生命的夢魘，唯有信佛所說法『自淨其意』，先清淨心地，只要一切從自心、自身做起，降低自我負載，減輕地球負擔，此，正是其時啊！

